

英法攻击乏力 主帅是个问题

欧洲杯·观察



▲法国主帅德尚 新华社发

▼英格兰主帅索斯盖特 新华社发



德尚过于依赖姆巴佩

法国队长姆巴佩点球命中，实现自己在欧洲杯赛场进球零的突破，主帅德尚很高兴。德尚赛后表示：“姆巴佩戴着面罩比赛，会有点不舒服，不过他已经表现很好了。”姆巴佩摘掉面罩庆祝进球，德尚观察得很仔细：“汗水会被面罩卡在眼眶附近，所以他经常要擦汗，这会给他带来影响。”

中锋吉鲁充当进攻支点，姆巴佩主要在前场左路冲锋陷阵，前腰格列兹曼负责穿针引线，这原本是法国的最强进攻组合。但是随着吉鲁和格列兹曼年龄增大，德尚在本届欧洲杯小组赛首发阵容一直没有使用这个组合，吉鲁沦为替补，也许造成法国的进攻运转不够流畅。在小组赛第二轮与荷兰闷战成0比0的比赛，姆巴佩因为鼻梁受伤一直坐在替补席，格列兹曼多次错失得分良机。

姆巴佩不愿意打中锋，但是德尚还是希望他担任中锋或者前场自由人的角色。在1比1被波兰逼平的这场比赛，德尚为中锋姆巴佩配备了两名前巴黎圣日耳曼队友登贝莱和巴尔科拉，这个三前锋组合的效果还算不错。如果不是波兰门将斯科普斯基表现神勇，法国在上半场就应该进球。

法国和波兰在2022世界杯1/8决赛有过交锋，当时法国以3比1轻松获胜，吉鲁首开纪录，姆巴佩贡献两个进球和一次助攻。到了欧洲杯，德尚把重心完全放到姆巴佩身上。当再次面对波兰，吉鲁和格列兹曼在第61分钟同时替补出场，换下巴尔科拉和坎特。德尚赛后称赞姆巴佩：“他这场比赛先后司职中锋和左前锋，表现都很出色。”

法国在上届欧洲杯以新科世界杯冠军的身份参赛，却在1/8决赛经过点球决胜被瑞士淘汰出局，姆巴佩在最后一轮射失关键点球。本届欧洲杯，法国以新科世界杯冠军的身份参赛，姆巴佩比三年前更加成熟，但是吉鲁和格列兹曼有点老了。德尚执教法国12年以来，这是他第一次未能带队在欧洲杯或世界杯这样的大赛夺得小组第一。转型期的“高卢雄鸡”仅以小组第二的身份出线，对德尚能否带领法国在欧洲杯冲出死亡上半区，其实不少球迷有点信心不足。

羊城晚报记者 刘毅

在教练圈里，有人是看菜下饭的高手，例如世界级名帅安切洛蒂；也有人喜欢削足适履，被称为英格兰最弱一环的索斯盖特也许就属于这一类。英格兰在本届欧洲杯的中场运转很不流畅，索斯盖特很早就发现问题，但是找不到解决办法。索斯盖特心目中的最强双后腰组合是赖斯和菲利普斯，可是菲利普斯加盟曼城之后状态暴跌，没有人选本届欧洲杯阵容。索斯盖特认为一直找不到菲利普斯的合适接班人，就是造成英格兰中场控制力下降的原因。

在赖斯找后腰搭档时，索斯盖特不断做试验。顶着重重压力，索斯盖特最初安排利物浦右后卫阿诺德客串后腰，但是效果不理想。在小组赛第二轮1比1战平丹麦的比赛，阿诺德在下半场开始不久就被加拉格尔换下。本场面对斯洛文尼亚，加拉格尔首发上阵，与赖斯组成双后腰搭档，表现也不好。下半场一开始，加拉格尔就被曼联小将梅努换下。梅努表现倒是可圈可点，但年仅19岁的他能否扛起英格兰中场主力的重任？到了1/8决赛，谁会成为赖斯的后腰搭档，仍然是很大的疑问。

英格兰前场四重奏凯恩、贝林厄姆、福登、萨卡都是大牌球星，可惜整体配合并不默契，打不出各自在俱乐部比赛时的火热状态，尤其是福登和贝林厄姆的位置互相干扰，但索斯盖特看上去没有在首发阵容中拿掉福登和贝林厄姆中任何一人的勇气。

莱因克尔和鲁尼都是英格兰队史上的王牌射手，他们一起为索斯盖特支招，而且思路很相近。莱因克尔表示：“如果是我，一定不会安排阿诺德打中场，因为英格兰阵中还有梅努和沃顿。不过，我更倾向于贝林厄姆和赖斯在中场并肩作战，在前场我还会选择福登和戈登一起首发。”鲁尼表达了类似观点，贝林厄姆和赖斯搭档双后腰，福登从前场左路回到自己习惯的前腰位置，正宗左边锋戈登应该首发。

不过贝林厄姆在刚刚结束的赛季进球感觉极佳，成为皇家马德里主要得分手之一，索斯盖特似乎不希望他的位置太靠后。可是自从在小组赛首轮1比0小胜塞尔维亚的比赛进球之后，英格兰前腰贝林厄姆的状态持续走低。

英格兰空有一堆明星球员，但三场小组赛场均预期进球只有0.75个，在24支参赛球队中排名倒数第四，仅高于斯洛伐克、塞尔维亚和苏格兰。在英格兰球迷的猛烈嘘声中，“三狮军团”结束了小组赛，索斯盖特赛后表示：“不管球迷们怎么看我，大家都应该支持英格兰代表队，我们应该团结在一起。”

羊城晚报记者 刘毅

波多黎各队同组。巴黎奥运会女篮项目赛制为小组前两名以及两支成绩最好的第三名晋级1/4决赛，此后进行淘汰赛，直至产生金牌。巴黎奥运会篮球项目将于7月27日至8月11日进行。

三人篮球项目将于法国当地时间7月30日至8月5日在巴黎协和广场举行，共有男女各八支国家队参赛。按照规则，八支球队将首先进行单循环比赛，排名前两位的球队直接晋级半决赛，排名第3至第6位的球队将对阵杀，对另两个半决赛席位展开争夺，直至决出冠军。

中国三人篮球男队将先后对阵荷兰、塞尔维亚、拉脱维亚、波兰、立陶宛、美国和法国；中国三人篮球女队将先后对阵法国、加拿大、澳大利亚、西班牙、德国、阿塞拜疆和美国。此次中国三人篮球队基本保留了在东京奥运会获得铜牌的参赛阵容，万济圆、王丽丽、张芷婷在东京奥运时都在阵中，而广东选手陈明伶则在杭州亚运会时帮助中国三人女篮夺得金牌。

羊城晚报记者 郝浩宇



中国女篮 新华社发

中国篮协公布奥运女篮参赛名单 杨力维等名将悉数入选

6月26日，中国篮协公布了巴黎奥运会女子篮球及三人篮球项目参赛运动员名单，共有28名运动员入围了此次名单。

其中中国女篮16人名单包括王思雨、李月汝、李缘、张茹、武桐桐、罗欣祎、金维娜、唐子婷、唐毓、孙梦然、黄思静、韩旭、杨力维、杨舒予、潘臻琦；中国三人女篮名单包括万济圆、王丽丽、张芷婷、陈玉婕、陈明伶、黄琨；中国三人男篮名单包括朱渊博、张宁、赵嘉仁、颜鹏、郭瀚宇、陆文博。

在近两年接连取得世界杯亚军和亚洲杯冠军的中国女篮基本保留了这两届大赛的主力班底，李月汝、韩旭两大内线主力坐镇，李缘、黄思静、张茹、潘臻琦等锋线球员实力不俗。值得一提的是，来自广东女篮的后场姐妹花杨力维和杨舒予同时入选名单，在东京奥运会时，姐姐杨力维便是中国女篮阵中一员，而妹妹杨舒予则帮助中国三人女篮获得了一枚宝贵的铜牌。

在此前进行的巴黎奥运会女篮项目分组中，中国女篮落位A组，与西班牙队、塞尔维亚队、

波多黎各队同组。巴黎奥运会女篮项目赛制为小组前两名以及两支成绩最好的第三名晋级1/4决赛，此后进行淘汰赛，直至产生金牌。巴黎奥运会篮球项目将于7月27日至8月11日进行。

三人篮球项目将于法国当地时间7月30日至8月5日在巴黎协和广场举行，共有男女各八支国家队参赛。按照规则，八支球队将首先进行单循环比赛，排名前两位的球队直接晋级半决赛，排名第3至第6位的球队将对阵杀，对另两个半决赛席位展开争夺，直至决出冠军。

中国三人篮球男队将先后对阵荷兰、塞尔维亚、拉脱维亚、波兰、立陶宛、美国和法国；中国三人篮球女队将先后对阵法国、加拿大、澳大利亚、西班牙、德国、阿塞拜疆和美国。此次中国三人篮球队基本保留了在东京奥运会获得铜牌的参赛阵容，万济圆、王丽丽、张芷婷在东京奥运时都在阵中，而广东选手陈明伶则在杭州亚运会时帮助中国三人女篮夺得金牌。

羊城晚报记者 郝浩宇

接拍《太平年》 挑战高难度

杨磊：好剧本让我欲罢不能

因执导剧版《三体》获得业界赞誉的杨磊最近很忙：由他加盟执导的《金庸武侠世界之铁血丹心》正在热播，话题不断。恰逢第29届上海电视节举行，他担任了白玉兰奖中国电视剧单元的评委。同时，他的创作有了新动向——在华策克顿集团的新剧发布推介会上，重大历史题材剧《太平年》官宣由他执导；在腾讯视频年度发布活动上，《三体·大史》也官宣由他执导。

忙碌的杨磊会用什么态度和方法投入一部全新的作品？近日，他在接受羊城晚报等媒体采访时给出了答案。



《太平年》：制作团队是《三体》的原班人马

《太平年》是中宣部2024年度文化产业支持项目、国家广电总局重大历史题材电视剧，由杨磊执导，陆贝珂联合执导，董哲编剧，预计于今年下半年开机。故事讲述五代中期至北宋初期的四十多年间，面对烽烟四起、江河离乱的天下，东南吴越国主钱胤胤心系百姓、向往太平，最终，在两人主导下，吴越国于太平兴国三年完成了“纳土归宋”的历史创举。

杨磊上一次拍历史正剧要追溯到2007年。他参与拍摄了由陈道明、胡军等主演的《卧薪尝胆》，讲述春秋时期，越王勾践在吴国为奴三年，回国后励精图治，每日睡在柴草上尝苦胆，最终打败吴国的故事。杨磊坦言，《太平年》讲述的时代让他印象深刻：“许多演员在看过剧本后兴奋激动，要

报名参演，因为市场上很长时间没有历史正剧出现了。”华策克顿集团总裁傅斌星表示，之所以邀请杨磊担任导演，是因为《三体》这个项目让他看到杨磊克服困难的能力：“对于《太平年》描述的这段历史，史料记录不算多，需要一位具有创造力的导演去呈现。在一次颁奖礼的后台，我找到杨磊导演，跟他谈，这个难啃的骨头只能你来！我想象不出来，还有谁会像你一样愿意花足够长的时间去调研、去摸索。你啃完《三体》，就请接着来啃《太平年》！”杨磊回应：“《三体》确实花了我五年时间，全心扑在一件事上这么久，可能这也是傅总选中我的原因。”

据悉，知名编剧董哲打磨三年多完成了《太平年》的剧本。而杨磊透露，为了保证制作水准，“新剧的制作团队是《三体》的原班人马。”



《三体》剧照



《三体·大史》海报

创作理念：「合适」比「新鲜」更重要

拍完《三体》后的这两年，杨磊发现接的戏都很有难度：“我总觉得没有比《三体》更困难的戏了。结果，我遇到了每天都在‘打’的《金庸武侠世界》，最近拍的悬疑剧《人鱼》也很难……”杨磊已经预见到，拍摄《太平年》的过程也一定艰难：“我很喜欢《太平年》的剧本。今年春节期间，我在将剧本，看到最后一集时，记得那是凌晨两点，有点舍不得往下看。妻子问我，这么晚了你还兴奋什么呢？我说，这剧本好看到我舍不得往下看，感觉看完后就没了，心里会空落落的。我给这部剧的判断，是好但很难，我会努力克服困难把它拍得好看。”

为什么要坚持挑战高难度？杨磊坦言，自己总是渴望从作品中获得新鲜的感动：“我接戏的态度就是看自己看完剧本后有没有拍它的冲动，只要有冲动，不管什么类型的剧，都好说！不管拍的时候难不难，接戏的时候能兴奋起来是最重要的。”

杨磊导演执导的电视剧《人鱼》也在拍摄中，主演董勇让杨磊给他推荐几部好剧看看。杨磊笑言：“我向他推荐我拍的《红色》，接着让他看《三

体》，他又看了《金庸武侠世界》，就摸不清我的戏路了。我最近两年拍戏像集邮，没有一部戏长得一样。”杨磊坦言，自己的确不喜欢待在舒适区：“我和我的制作团队已经合作二十年了，每种类型的剧都遇到过，而拍每种戏的方法都不一样。如果我们经常拍一种类型的剧，会形成套路，走进舒适区。我不愿意重复——重复别人的创作风格是跟风，重复自己，也会有同样的问题。”

多年之后再拍历史正剧，是否要在视听语言方面有所创新？杨磊回应：“很多人都在追求花哨、高科技带来的‘新’，而我追求的是合适。要让观众看完剧之后，能走心。我拍一部戏，第一坚持的永远是人物好看，要让观众能记住人物。其次，我追求的也不是宏大场景，而是适配剧情的场景。”他以《三体》为例，解释找到一部剧内核的重要性：“之前，很多人认为这部剧的内核是科幻，但我找到的内核是现实主义。”《太平年》的内核又是什么？杨磊的答案是：“通过战乱、破碎，让观众体会到今天幸福安宁生活的不易。”

羊城晚报特派记者 龚卫锋（上海专电）

直击第29届上海电视节



新剧《苦力》发布

王丹妮张孝全揭开海外华人劳工史

6月24日，8集电视剧《苦力》在上海举行媒体见面会。该剧由国泰电影公司出品，朱美莲原创，陈骏霖执导，王丹妮、张孝全等主演，以19世纪60年代华人赴古巴当苦力的大历史为背景，讲述一位中国女孩到古巴偿还家庭债务期间经历人生起伏后掌握自己人生的故事。这是凭借《梅艳芳》《毒舌律师》等电影被观众熟悉的王丹妮首次出演电视剧。发布会结束后，她接受了羊城晚报等媒体的采访。

出品人朱美莲介绍：“人们只知道非洲奴隶制，但鲜有人知道在加利福尼亚修建铁路，在马来西亚、玻利维亚开采锡矿，在古巴、多米尼加共和国和牙买加的甘蔗田里劳作，以及修建巴拿马运河的中国苦力。我一直对华人移民史感兴趣，我也是中国移民的后裔。”对于选择女性视角呈现该剧，朱美莲表示，自己来自一个充满强大女性精神的家庭：“我的曾祖母、祖母、母亲在各自生活中独立又坚强，所以，我以她们为原型创作了这个故事。”

剧中，王丹妮饰演的女主角朱琳，是善良、勇敢、强大的女性。王丹妮介绍：“朱琳在广东东莞石龙出生，跟着外婆长大。为了还清家中债务，她只能远嫁古巴，开启冒险记。观众可以见证朱琳的成长，她教会我们坚强。”王丹妮为角色做了大量功课：“我看了很多相关历史背景的影视、文字资料，了解到苦力在当年面对的生死困境、被欺压的生存状态，被他们传递的华人精神感动。”

据悉，《苦力》

剧组在多米尼加、巴拿马进行了实地拍摄，并融入舞狮、功夫、中医等中国传统文化元素，展现不同文化间的碰撞与融合。该剧还聚集了来自哥伦比亚、古巴、新加坡、多米尼加、英国、美国等地的演员。王丹妮感叹：“《苦力》是我迄今合作过的团队中最国际化的。这种经历很难得，语言经常在英语、粤语、普通话之间来回切换。”

主创团队方面，《苦力》是导演陈骏霖继电影《一页台北》之后第二次与朱美莲合作。而饰演男主角李同河的王丹妮与陈骏霖合作多次，凭借《女朋友·男朋友》《被偷走的那五年》等电影，深受观众喜爱。王丹妮说：“我跟张孝全合作很有默契。虽然我们一直都是安静的人，但我会向他请教表演经验，他很乐意分享。他在剧中的造型很帅，让团队的小女生们冒‘星星眼’。我们的感情线也是有笑有泪，看点很足。”

羊城晚报特派记者 龚卫锋（上海专电）



王丹妮饰演女主角朱琳